О РАБОТЕ СЕКТОРА АНТИЧНОЙ АРХЕОЛОГИИ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ АН СССР

Основной проблемой, над которой работали сотрудники сектора античной археологии в Москве и группы античной археологии в Ленинграде, была история и археология античных государств на территории Северного и Восточного Причерноморья. Поскольку история, экономика и культура этих государств неразрывно связана с историей античных государств Средиземноморья, а также с процессами, протекавшими в среде варварского мира, круг вопросов, над которыми работали сотрудники сектора, был очень разнообразен.

Среди тем, разрабатывавшихся в секторе, довольно большое место занимает вопрос о сельской территории античных государств, о роли и характере сельского хозяйства и типах сельских поселений (И. Т. Кругликова, А. Н. Щеглов, Э. Я. Николаева, Б. Г. Петерс, Н. А. Онайко). Ряд сотрудников работали над проблемами истории и особенностей развития культуры и определения этнического состава населения античных государств Северного Причерноморья (М. М. Кобылина, В. Д. Блаватский, Ю. М. Десятчиков, А. А. Масленников, Н. А. Онайко, Г. А. Цветаева,

В. И. Пругло, К. К. Марченко); в исследованиях нашли отражение вопросы торговых связей, денежного обращения и развития ремесленного производства (И. Б. Брашинский, К. В. Голенко, Е. М. Алексеева, Т. М. Арсеньева, С. А. Беляев); вопросы античного градостроительства в Северном Причерноморье и Средиземноморье (В. С. Долгоруков, И. Р. Пичикян, Е. И. Леви, Е. Г. Кастанаян), вопросы развития эллинистической культуры в Средиземноморье и на Востоке (Г. А. Кошеленко,

И. Г. Шургая).

За период с 1971 по 1975 г. сотрудники сектора опубликовали 6 менографий, 3 выпуска «Сводов археологических источников», 2 научнопопулярных книги, более 110 статей в научных журналах и сборниках. Шесть сотрудников сектора успешно защитили диссертации на степень кандидата исторических наук: Т. М. Арсеньева «Лепная керамика Танаиса как источник для этнической истории Нижнего Дона» (1971 г.), А. Н. Щеглов «Северо-Западный Крым в античную эпоху» (1971 г.), Е. М. Алексеева «Массовые украшения населения античных государств Северного Причерноморья» (1972 г.), Ю. М. Десятчиков «Процесс сарматизации Боспора» (1974 г.), К. К. Марченко «Варвары в составе населения Березани и Ольвии во второй половине VII — первой половине I вв. до н. э.» (1974 г.) и В. И. Пругло «Терракоты из городов и поселений Боспора как исторический источник» (1974 г.).

И. Т. Кругликова защитила диссертацию на степень доктора исторических наук «Сельское хозяйство Боспора» (1974 г.). Успешно защитили кандидатские диссертации аспиранты сектора: И. Р. Пичикян «Античная ордерная архитектура Северного Причерноморья» (1974 г.), Р. Д. Бондарь «Строительное дело нижнедунайского лимеса» (1975 г.), В. П. Найденова «Митраизм на территории Фракии и Нижней Мёзии» (1975 г.), А. Д. Милчева «Памятники глиптики как источник для изучения культуры и искусства римских провинций Фракии и Мёзии в первые века н. э.» (1975 г.). Были проведены обсуждения и рекомендованы к защите ряд кандидатских и докторских диссертаций, представленных археологами, работающими

в других научных учреждениях.

На заседаниях сектора античной археологии в Москве и группы античной археологии в Ленинграде были заслушаны и обсуждены научные доклады по античной тематике членов сектора, а также советских и зарубежных ученых. Среди наиболее крупных работ, опубликованных в 1971—1975 гг., следует назвать книги: V. F. Gajdukevič. Das Bosporanische Reich, Berlin, 1971 (40,7 п. л.); Н. И. Сокольский «Деревообрабатывающее ремесло в античных государствах Северного Причерноморья», М., 1971 (31,6 п. л.); Д. Б. Шелов «Танаис и Нижний Дон в первые века нашей эры», М., 1972 (27 п. л.): Д. Б. Шелов «Керамические клейма из Танаиса III—I веков до н. э.», М., 1975 (12,8 п. л.); И. Т. Кругликова «Сельское хозяйство Боспора», М., 1975 (23 п. л.); И. Т. Кругликова «Дильберджин», М., 1975 (12,5 п. л.) (часть отчета о раскопках грекобактрийских и кушанских памятников, которые проводит Советско-Афганская археологическая экспедиция на территории Северного Афганистана).

Сданы в издательство «Наука» книги В. Д. Блаватского «Природа и античное общество» (6 п. л.) и Н. И. Сокольского «Таманский толос

и дом Хрисалиска» (10 п. л.).

Вышли из печати 3 выпуска «Сводов археологических источников»: 1) Е. М. Алексеева «Античные бусы Северного Причерноморья», М., 1975 (17,8 п. л.); 2 и 3) «Терракотовые статуэтки». Под ред. М. М. Кобылиной — часть III (Пантикапей), М., 1974 (16,9 п. л.) и часть IV (Придонье и Таманский полуостров), М., 1974 (15,1 п. л.). В написании их

принимали участие сотрудники сектора (Т. М. Арсеньева, Э. Я. Николаева, М. М. Кобылина, И. Т. Кругликова), сотрудники Государственного Эрмитажа (Л. Ф. Силантьева, Н. Л. Грач), Государственного музея изобразительных искусств имени А. С. Пушкина (А. К. Коровина, И. Д. Марченко), Государственного Исторического музея (Н. П. Сорокина) и Ю. С. Крушкол.

В 1976 г. выйдет из печати второй выпуск САИ — Е. М. Алексеева

«Античные бусы Северного Причерноморья».

Сотрудники сектора подготовили к печати три сборника статей: «Художественная культура и археология античного мира» (20 п. л.) в честь 100-летия со дня рождения Б. В. Фармаковского (статьи: Н. А. Онайко, М. М. Кобылиной, Н. И. Сокольского, И. Б. Брашинского. А. Н. Щеглова, Е. И. Леви, А. Н. Карасева); «История и культура античного мира» (25 п. л.), посвященный 50-летию научной деятельности В. Д. Блаватского (в этом сборнике участвуют все сотрудники сектора) и «Археологические памятники Нижнего Подонья», М., 1974 (статьи Д. Б. Шелова,

Т. М. Арсеньевой, И. Т. Кругликовой).

К числу научно-популярных работ принадлежит коллективная монография «Античная цивилизация», М., 1973 (19,3 п. л.) под общей редакцией В. Д. Блаватского, написанная сотрудниками сектора: В. Д. Блаватским, И. Т. Кругликовой, И. Б. Зеест, Д. Б. Шеловым, А. И. Болтуновой, Г. А. Цветаевой, Н. А. Онайко и М. М. Кобылиной; Альбом М. М. Кобылиной «Античая скульптура Северного Причерноморья», М., 1972, а также книги: И. Т. Кругликова «Синдская гавань, Горгиппия, Анапа», М., 1975 (5,4 п. л.); Д. Б. Шелов «Северное Причерноморье 2 тысячи лет тому назад», М., 1975 (8 п. л.). В ближайшее время в издательстве «Таврия» (Симферополь) выходит из печати книга А. Н. Щеглова «Полис и его хора». В 1975 г. сдана в издательство «Советский художник», книга Г. А. Кошеленко «Родина парфян» (6 п. л.).

Несколько монографий утверждены сектором как подготовленные к печати. Среди них работа Г. А. Цветаевой «Экономические и культурные связи Римской империи с античными государствами Северного Причерноморья» (11 а. л.); А. И. Болтуновой «Проблемы истории стран Закавказья в античную эпоху» (15 а. л.); Т. М. Арсеньевой «Некрополь Танаиса» (10 п. л.); М. М. Кобылиной «Изображения восточных божеств в Северном Причерноморье» (8 а. л.), А. Н. Щеглова «Северо-Западный Крым в античную эпоху» (20 а. л.), И. Б. Брашинского «Греческий керамический импорт на Нижнем Дону в V—III вв. до н. э.» (17 а. л.); В. Ф. Гайдукевича «Боспорские города», т. III (30 а. л.). Кроме того, имеется ряд законченных плановых работ, в том числе Б. Г. Петерса «Михайловское поселение», Е. И. Леви «Очерки по истории и культуре Ольвии догетского периода» и «Ольвия эпохи эллинизма»; А. Н. Щеглова «Херсонесский некрополь у Песочной бухты»; В. И. Пругло «Терракоты из городов и поселений Боспора как исторический источник» и «Культ местного женского божества на Боспоре»; Е. Г. Кастанаян «Тиритака» и «Мирмекий»; С. А. Беляева «Краснолаковая керамика IV-VI вв. в Северном Причерноморье»; И. Г. Шургая «Некрополь Александрии Египетской»; Г. А. Цве-«Краснофигурная керамика и граффити из Горгиппии»; П. Н. Шульца «Скифские изваяния»; К. К. Марченко «Варвары в составе населения Березани и Ольвии в VII-I вв. до н. э.».

Ряд сотрудников работает над многолетними темами, срок окончания которых намечен на 1976—1978 гг. Среди них работы И. Б. Брашинского и К. К. Марченко «Елизаветовское городище», в которой будут подведены итоги раскопкам Елизаветовского городища на Нижнем Дону (14 а. л.), Н. А. Онайко «Торик» и «Изделия из золота и серебра в Северном Причер-

номорье», А. Н. Щеглова «Страбонов Херсонес» (12 а. л.), В. С. Долгорукова «Оборонительные сооружения Дильберджина» и «Акрополи эллинских городов», Г. А. Кошеленко «Греческий город на эллинистическом Востоке», Т. М. Арсеньевой «Краснолаковая керамика Танаиса», Ю. М. Десятчикова «Сираки и Боспор», В. Д. Блаватского «Техника античной скульптуры», В. И. Пругло «Ольвия в VI—IV вв. до н. э.», И. Г. Шургая «Исследования Илурата в 1966—1972 гг.».

С 1975 г. сотрудники сектора включились в подготовку издания «Ар-

хеология СССР», выпуски VII и VIII.

Большим и важным разделом работ сотрудников сектора являются археологические экспедиции. Большая часть экспедиций работала еже-

годно с 1971 по 1975 г.

Анапская (начальник И. Т. Кругликова в 1971—1972 гг., Е. М. Алексеева в 1973—1975 гг., руководитель отряда Г. А. Цветаева) продолжает раскопки Горгиппии на территории Анапы, сельских усадеб и могильников в окрестностях города; Афганская экспедиция (начальник И. Т. Кругликова, руководители раскопов В. С. Долгоруков и Ю. М. Десятчиков) исследует город греко-бактрийского и кушанского времени у деревни Дильберджин в Северном Афганистане; Воспорская экспедиция на территории Керченского полуострова продолжает раскопки (начальник И. Г. Шургая) и Порфмия (начальник Е. Г. Кастанаян); Михайловская экспедиция (начальник Б. Г. Петерс) изучает поселение у деревни Михайловка к западу от Илурата. Нижне-Донская экспедиция (начальники Д. Б. Шелов и Т. М. Арсеньева) продолжает раскопки Танаиса и его некрополя, а также ряда окрестных поселений; Йовороссийско-Геленджикская экспедиция (начальник Н. А. Онайко) исследует территорию в районе Новороссийска и Геленджика. Наиболее интересные результаты получены при раскопках вблизи Геленджика, где открыто поселение VI-V вв. до н. э., которое Н. А. Онайко отождествляет с древним Ториком; Ольеййская экспедиция (начальник Е. И. Леви в 1971—1974 гг., В. И. Пругло в 1975 г.) продолжает исследование города Ольвии и его сельской округи (руководитель периферийного отряда К. К. Марченко). Таманская (начальник Н. И. Сокольский в 1971—1973 гг., Ю. М. Десятчиков в 1974—1975 гг.). Работы экспедиции Н. И. Сокольского охватили обширную территорию, раскапывалось несколько крепостей — «Батареек», города Патрей и Кепы. Вблизи хутора Румынский открыт первый в Северном Причерноморье толос и крупная сельская усадьба — «Дом Хрюсалиска». Ю. М. Десятчиков проводит раскопки многослойного поселения у Кучугур в северной части Таманского полуострова. Он предположительно локализует здесь Киммерик, о котором говорит Страбон (XI, II, 5). Один из отрядов экспедиции во главе с Э. Я. Николаевой раскапывает позднеантичное поселение у деревни Ильичовка. Тарханкутская экспедиция (начальник А. Н. Щеглов) проводит разведки и раскопки сельских поселений в Северо-Западном Крыму. Одна из усадеб комплекса Панское І раскопана полностью. Фанагорийская экспедиция (начальник М. М. Кобылина в 1971 — 1974 гг. и В. С. Долгоруков с 1975 г.) продолжает систематические исследования крупнейшего города азиатской части Боспора — Фанагории. Херсонесская экспедиция в 1973 г. начала раскопки в северо-западной части Херсонеса (начальник С. А. Беляев), а с 1974 г. совместная экспедиция Института археологии АН СССР, Московского Государственного университета им. М. В. Ломо-Государственного Херсонесского историко-археологического музея и Московского областного педагогического института Н. К. Крупской (начальник И. Т. Кругликова) приступила к систематическим исследованиям сельской территории Херсонеса. Были проведены

раскопки двух усадеб и клеров в районе Камышевой и Круглой бухт. IOжно-Донская экспедиция (начальник И. Б. Брашинский, руководитель отряда К. К. Марченко) изучает Елизаветовское городище и район дельты Дона. В 1975 г. в гор. Феодосии начала работать $\Phi eo\partial ocuйская$ экспедиция (начальник Б. Г. Петерс), а в северной части Керченского полуострова — Bocmoчно-Крымская (начальник А. А. Масленников). Начальником одного из отрядов Eakmpuйской экспедиции (раскопки кушанского городища Зар-тепе в УзбССР) является Γ . А. Кошеленко.

Сектор участвовал в подготовке и проведении в 1971 г. в гор. Ленинграде научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Б. В. Фармаковского. Докладчиками были М. М. Кобылина, И. Т. Круг-

ликова, Н. И. Сокольский, Н. А. Онайко, П. Н. Шульц.

Успешно развиваются научные связи сектора с зарубежными учеными. Ряд сотрудников выступили с докладами на конференции античников социалистических стран в гор. Клуж (Румыния) в 1972 г. (М. М. Кобылина, Н. И. Сокольский, Д. Б. Шелов) и в 1974 г. в гор. Дубровнике (Югославия) (Е. М. Алексеева, В. Д. Блаватский, Н. А. Онайко, Д. Б. Шелов). В 1974 г. Т. М. Арсеньева прочла доклад об исследованиях Танаиса на VII Международном конгрессе классических наук в Мадриде (Испания).

Научные статьи сотрудников сектора опубликованы в зарубежных изданиях в ФРГ (Г. А. Цветаева), ГДР (И. Г. Шургая), Афганистане (И. Т. Кругликова), Италии (Г. А. Кошеленко), Югославии (В. Д. Блаватский), Чехословакии (Д. Б. Шелов, А. И. Болтунова, И. Б. Брашинский, М. М. Кобылина), Франции (В. Д. Блаватский), Англии (И. Б. Бра-

шинский).

И. Т. Кругликова